

Posudek konzultantky
na rigorózní práci Mgr. Kateřiny Stránské
„Odpovědnost ve vztazích s mezinárodním prvkem
se zvláštním zaměřením na úrazy ve sportu“

Rigorózní práce je věnována aktuálnímu tématu odpovědnosti za škodu v oblasti sportu, zejména odpovědnosti za škodu způsobenou lyžařskými úrazy, a to ve vztazích s mezinárodním prvkem. Tato oblast právní regulace a zejména judikatury je pro české právo aktuální, s ohledem na to, že čeští občané často lyžují v zahraničí, kde jsou k lyžování příznivější podmínky. Lze očekávat, že případy spojené s náhradou škody v této oblasti, právě ve vztazích s mezinárodním prvkem, budou vzrůstat, a je proto potřebné věnovat této tematice náležitou pozornost. Tato práce, jak diplomantka píše v Předmluvě, je určitým pokusem přiblížit základní otázky vzájemných vztahů sportu a práva, především z hlediska mezinárodního práva soukromého a z hlediska odpovědnosti za škodu s mezinárodním prvkem. Téma této práce, které autorka původně zpracovala v práci diplomové a v rigorózní práci je dále rozvinula a zejména aktualizovala s ohledem na nový vývoj právní úpravy v evropském právu, jsem velice uvítala.

Rigorózní práce je poměrně logicky rozčleněna – postupuje od obecného ke zvláštnímu. Je uspořádána do jedenácti (resp. dvanácti) kapitol, jimž předchází Předmluva a po nichž následuje stručný Závěr.

První kapitola uvádí vzájemné vztahy sportu a práva a definici sportu, druhá, nazvaná „Právo jako nástroj regulující sportovní vztahy“, je určitým shrnutím poznatků zejména praxe, která se aplikací práva ve sportu zabývá. Třetí kapitola rozvíjí pojednání o hmotněprávní úpravě náhrady škody v českém právu. Čtvrtá kapitola se poměrně stručně věnuje obecným otázkám mezinárodního práva soukromého. Pátá kapitola se zaměřuje na zvláštní část mezinárodního práva soukromého, a to na kolizní úpravu náhrady škody, jakož i na otázky české úpravy pravomoci obecných soudů při řešení sporů s mezinárodním prvkem v současné době a v návrhu nového zákona o mezinárodním právu soukromém a procesním. Na s. 36 autorka uvádí, že z pohledu věcné působnosti Bruselského nařízení I je relevantní ustanovení

§ 37 ZMPS, které určuje pravomoc českých soudů v majetkových věcech. Tuto větu by autorka měla blíže vysvětlit při ústní obhajobě, zejména mám na mysli vztah Nařízení Brusel I a ZMPS.

Šestá kapitola se zabývá rakouským mezinárodním právem soukromým, na ni přímo navazuje sedmá kapitola o odpovědnosti za škodu v rakouském právu. Tato kapitola je oproti českému právu zpracována více do hloubky, což oceňuji, neboť diplomantka pracovala se zahraniční literaturou, která je mnohem specializovanější než literatura česká. Totéž platí o následujících kapitolách (osmé, deváté a desáté), které obdobně uvádějí italské právo. Další kapitola – označená jako jedenáctá – se již věnuje nařízení Řím II, které bylo přijato zcela nedávno. Zajímalo by mne, co je podle autorky relevantní pro náhradu škody způsobenou lyžařskými úrazy: bude se nějak měnit dosavadní judikatura týkající se určování rozhodného práva v těchto případech? K tomu by se mohla autorka vyjádřit při ústní obhajobě.

Jednou z nejpřínosnějších je následující kapitola jedenáctá (č. 11 se vyskytuje dvakrát, připomínám, že toto byla moje výhrada napsaná již k práci diplomové), která zmiňuje judikaturu. Jde o rozhodnutí jinak prakticky nedostupná, která mají pro další vývoj českého práva v této oblasti značný význam.

V Závěru se autorka vyslovuje obecně k právní úpravě v ČR, která je ve srovnání s Rakouskem méně rozvinutá. V této souvislosti by mne zajímal názor diplomantky na právní charakter Pravidel FIS (ke s. 48n.), jak by podle jejího názoru přistupoval k těmto pravidlům český soud?

Rigorózní práci hodnotím jako celek velmi pozitivně, autorka prokázala samostatnost myšlení, schopnost pracovat s původními prameny i s literaturou, která je česká i zahraniční. Práci proto doporučuji k ústní obhajobě a navrhuji, aby po úspěšné obhajobě a úspěšném vykonání rigorózní zkoušky byl Mgr. Kateřině Stránské přiznán akademický titul JUDr.

Prof. JUDr. Monika Pauknerová, CSc.

V Praze dne 6.10.2007